

學齡前講道理、學齡期談關係



青春期重視價值感與歸屬感

情緒是人類共同的語言，多數人天生就能透過情緒的表達和理解，傳達許多需求，並且在情緒的回應中得到人際互動的滿足感。

增進學前孩子好情緒（3-6 歲）從情緒覺察做起

ADHD 學齡前的幼兒可能因注意力品質不佳或情緒困難而較難與同儕一起互動、遊戲，同儕間的接受度可能因此下降，這些互動間的挫折累積都可能讓孩子在人際上形成負向循環（注意力調配困難或情緒調節困難→負向經驗→挫折情緒累積→衍伸負向情緒），造成幼兒的天職 - 「遊戲」品質大為下降。



對學齡前具注意力不足特質的幼兒來說，對較簡單的情緒是能正確理解的，但孩子容易因為沒有專注於互動而忽略了環境情緒線索；因此，我們可以試著引導孩子先將注意力轉回互動對象身上（如：「你看看他的表情，是什麼心情呢？」），再請孩子試著產出合適的回應。對具過動/衝動特質的幼兒而言，較容易生氣、哭鬧或難以平復激動的情緒，我們可以先和孩子練習說出當下的需求，辨識自己的情緒與強度，並做情緒調節的練習（如：深呼吸、做喜歡的活動），從中體認到自己行為與情緒變化之間的關聯性。

【廣告】

增進學齡孩子好情緒（6-11 歲）從親子關係做起

孩子進入到結構化的學習環境，這個小型社會化的過程，是充滿美麗冒險的旅程。這時期您會注意到：孩子多數的生活是獨立於家庭之外，孩子每一天聽到、看到、體驗的人事物都會成為孩子新的世界觀。您會發現，親子間相互的理解就需要更多機會相互「分享」和「溝通」。



過、失望」，更經驗到的是「當我難受的時候，我仍然相信這世界有人與我同在」，孩子不孤單，也更有力量探索與處理自己的感受。

◎ 隨伴學齡孩子的父母可以：

- ✓ 紿自己按一下「暫停鍵」：停！當你注意到孩子情緒行為的當下，您浮現的念頭、畫面、聲音是什麼？這個關鍵時刻浮現的任何線索，會像車子前輪驅動您後續的行動。
 - ✓ 找到信任的勇氣：感受它！任何的聲音畫面、負向的念頭是否阻礙了您對孩子的信任、減低了您表達愛的機會？選擇一個孩子做得好的地方，試著簡短、具體且正向地稱讚孩子。
 - ✓ 設定清楚的界線：能 / 不能做的事，如果能提前建立明確的規範和原則，您與孩子的爭執會大大降低。而除了規範，也別忘了激勵和適切的獎勵回饋。
 - ✓ 引導孩子思考問題、增進問題解決能力(青春期後的孩子亦適用)。例如：設立具體明確的可達成目標，列出方法步驟並確實執行，最後檢核此方法的可行性。

增進青少年好情緒 ~ 同儕關係與自我認同

情緒是我們大腦和環境互動下的身心反應，在大腦發展上，邊緣系統大約在青春期時成熟，但掌管理性判斷和自我監控的前額葉皮質一直到 20 多歲還才不斷變化，較晚才會成熟，使得青少年容易經歷情緒風暴與震盪。ADHD 的青少年因為組織規劃、維持目標導向行為與自我控制不佳，更容易

【廣告】

易有課業、人際相處，與 3C 產品使用的自我管理問題，而易衍生出負面情緒，以及較低的自我認同感。我們可以把這階段視為一個孩子需要培養自我認同、學習和同儕相處以及練習自我監控的必要過程。

◎ 在協助青少年的身心成長與情緒自我調適上，父母和師長可以嘗試以下做法：

- ✓ 了解孩子行為背後的需求：例如：追求冒險與刺激、獲得肯定與關注、同儕團體的認同、展現自我風格等。孩子可能會出現少思考而快速的決策，模仿與表現所屬同儕團體的行為、習慣，但這並非代表有這些需求是不好的，而是教導孩子該用怎樣適切的方法來滿足這些需求。
- ✓ 與孩子溝通時使用『我訊息』的方式溝通：包含三個部分：對孩子行為的具體描述、父母 / 師長對於孩子此行為的感受與心情、孩子行為對於孩子自己或他人造成的具體影響。重點在於以少指責或批評的方式，以清楚、具溝通性的方式讓孩子能反思自身行為的後果。
- ✓ 教導孩子幫自己煞住車與找到自我提醒的方法：例如：學習適時地對自己喊停、自我激勵與提醒自己於什麼情境下該做什麼事的自我監控方式。可善用隨身小物、筆記本與電子軟體，亦可自製小物來作為提醒物(如市面上的靜心瓶、冷靜瓶)。重點在於引導孩子能主動地嘗試與投入於使用這些策略才可事半功倍。
- ✓ 培養有益身心健康與增加人際互動機會的休閒活動嗜好：例如：戶外運動、學校社團活動、藝文展覽 / 表演、各式營隊、美術或手工創作、公益活動等。
- ✓ 青少年孩子面臨較多的同儕歸屬與自我認同課題：家長/師長可善用傾聽與探問方式協助孩子了解自我以及與他人的關係，可使用人、事、時、地的方式來逐步協助孩子整理事件脈絡，再嘗試讓孩子思考自己與他人互動時自己的想法/感受，他人可能的想法/感受，以及行為造成的效果。最後用問題解決步驟來帶領孩子找出『下次可以怎麼做』的方法。



教養歷程中，親子一同累積「情緒存款」，讓「教」和「養」更能貼近彼此的心；雖然不同發展時期採用的方法略有不同，但 ADHD 的孩子更需要我們陪伴、同理、支持與傾聽，示範並引導合宜的情緒行為技巧，讓孩子在社會化的過程中健康且自信的成長。

【廣告】